

穗港澳粤剧名家齐聚羊城

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣
图/羊城晚报记者 陈秋明

南国红豆生辉，名家齐聚羊城。11月29日，“第二十一届穗港澳粤剧日”系列活动在粤剧艺术博物馆启动，穗港澳粤剧名家齐聚一堂，共襄粤剧盛举。

小朋友还未能完全理解粤剧词句，但他们会日常生活中学会自律、帮父母分担家务，粤剧（代表的优良文化传统）会感染他们。”

既演经典也有新戏

本届“穗港澳粤剧日”为市民呈现四大活动，除了有“第二十一届穗港澳粤剧日”启动仪式、“穗港澳粤剧名家精品展演”，还有“穗港澳粤剧名家访谈对话”、“穗港澳青少年交流展演”、“穗港澳私伙局交流展演”，系列活动持续至12月1日。

《搜书院》选段、《五湖烟波侠》、《紫钗记》之灯街拾翠……启动仪式上，三地名家轮番登台，唱响粤剧风华，除了有经典名曲，也有新戏上演。著名粤剧表演艺术家、中国戏剧梅花奖“二度梅”获得者欧凯明表演了粤剧代表性作品《搜书院》选段；澳门著名粤剧表演艺术家、第十九届中国戏剧梅花奖得主曾慧与来自广东的著名青年文武生司马祥在现场献上了《五湖烟波侠》的首演。

演出结束后，欧凯明向记者分享了学习粤剧对年轻受众、小朋友的意义：“学习粤剧对小朋友而言是终身受益的。虽然学习粤剧的

同台献艺共襄“粤剧日”盛举



分享艺术心得，讲述粤港澳大湾区同根同源的文化情缘。与欧凯明合作多次的曾慧在2003年正式落户澳门，后来在澳门开展粤剧教学工作，她培养的“小红豆”曾在大赛中获得不俗成绩：“在澳门，我们除了向小朋友教授粤剧，还推广普通话，纠正他

们的粤语咬字发音。”“香港每天都有粤剧演出，每日都有人唱粤剧。”刘惠鸣表示，粤港澳大湾区让文化得以深度合作，希望能与其他地区的粤剧从业者有更多交流，推动各地在粤剧内容创作、制作、推广等方面的合作。

据悉，“穗港澳粤剧日”作为广州市“一区一品牌”活动，于2003年起落户荔湾，已迎来了第二十一届。该活动将推动粤剧粤曲文化（荔湾）生态保护区建设，以粤剧为纽带，搭建穗港澳三地文化交流展示平台，共促粤剧繁荣发展。

广州云萝植物园首秀人气旺 市民抢饮开园“头啖汤”

羊城晚报讯 记者孙牧、潘俊华，通讯员林园轩报道：白云山下，云萝初绽。11月29日上午10时，广州云萝植物园正式迎来开园时刻，不少市民早早就守在门外，争相入园拍照打卡，抢饮开园“头啖汤”！“昨晚一晚上都没睡好，就盼着今早开园呢！”作为第一批入园的游客之一，“老广”李姐专为开园特意搭配了一身漂亮的衣裙，“经过改造的云萝植物园给了我的震撼，我今天一定要

多多拍照，留作纪念！”

云萝植物园位于广州市白云山风景名胜区南麓，占地面积86.6公顷。作为国家植物园体系广州迁地保护示范园区之一，云萝植物园在物种保护、生态景观、科研科普、城园融合等方面为羊城绿色发展注入新活力。据悉，云萝植物园拥有八大专类园，保育了1500余种乡土和珍稀植物，其中国家一级保护植物36种、国家二级保护植物58种。

正式开园后，云萝植物园入口处便排起了长龙。不少游客还没等进入园区，便被缤纷多彩的花卉植物“迷了眼”，迫不及待地架起“长枪短炮”拍照打卡。像女王鹿角蕨、“五雀”等新奇奇特的“镇园之宝”前，更是人满为患。

“其实从踏入园区的那一刻起，我就被错落有致、色彩斑斓的植物世界深深吸引。”一位植物爱好者在参观体验云萝植物园后赞叹道，“我感觉云萝植物园不仅是

一个简单的植物展示场所，更像是一个精心雕琢、活灵活现的自然博物馆——我想大家都会喜欢这份来自大自然的纯粹与美好。”

据云萝植物园相关负责人介绍，园区内建有2个移动自然观察服务站、1条自然教育径，设有13个科普互动装置、3个自然游戏及自然科普观察体验课程，并定制千余个带有二维码的植物标识牌，初步构建起自导式科普讲解系统。此外，云萝植物园内还

设有广州市内唯一一条穿行于白云山林冠间的空中游览步道——木棉道。

云萝植物园的正式揭牌，标志着广州在生态保护与城市发展融合之路上更上一层楼。“未来，华南国家植物园将携手云萝植物园，共同致力于维护植物多样性、保护珍稀濒危植物等方面研究，实现‘走出园融入城’的美好愿景”。华南国家植物园研究员康明表示。

黎以停火之后

“抵抗之弧”断裂，居民开始返乡，哈马斯面临选择



当地时间2024年11月28日，黎巴嫩，逃离以色列轰炸的居民返回家园 图/视觉中国

功后，伊朗和以色列就一直处于敌对状态。长期对抗中，伊朗通过支持中东地区的一些武装组织，在以色列周边构筑了一道“抵抗之弧”对付以色列。这些组织包括：黎巴嫩真主党、哈马斯、也门胡塞武装、约旦河西岸地区武装组织、伊拉克境内什叶派武装组织和叙利亚境内什叶派武装组织。

一年多来，一众组织和伊朗都配合哈马斯，不同程度地袭击以色列。所以，内塔尼亚胡也号称以色列是“七线作战”。

在“抵抗之弧”中，真主党曾被视为实力最强的组织，也是几十年来伊朗扶持得最成功的组织。外界估计该组织有十几万武装人员，包括训练有素的精英部队上万人，拥有大量的火箭、导弹和比较先进的无人机。而且，长期担任真主党领导的纳斯鲁拉在中东什叶派穆斯林中有很大影响。

在今年9月之前，外界估计，如果以色列和黎巴嫩真主党开战，真主党固然可能遭到灭顶之灾，但以色列也会损失惨重。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后，尽管真主党一直和以色列互相袭击，但很多分析认为，以色列在对付哈马斯的同时，不太可能和真主党全面开战。

第三步，双方就争议边界地区进行谈判，以确定以黎两国边界。

终于停火

2023年10月，哈马斯组织越境袭击以色列、引发新一轮巴以冲突的第二天，黎巴嫩真主党就开始用火箭袭击以色列，以支持哈马斯。以色列还以炮火和轰炸，双方来我往地交火了近一年。

今年9月中旬，以色列在重创哈马斯后，转而重点对付真主党。经过大规模引燃通讯工具、定点空袭真主党高层、地面入侵黎巴嫩继续打击真主党等一系列行动，以色列基本清除了真主党的高层，摧毁真主党在黎巴嫩南部和首都贝鲁特南郊的设施。

在美国和法国调停下，黎巴嫩政府和以色列政府达成停火协议，以色列和真主党之间停火（真主党在黎巴嫩是合法组织，在议会有自己的代表，但其军事组织不在黎政府控制之下，被一些人称为“国中之国”）。

根据这份停火协议，实现和平分三步走：

第一步，冲突双方停火60天，停止敌对行动，真主党武装撤至利塔尼河以北地区。利塔尼河在黎巴嫩境内，距离黎以边境约30公里。2006年的联合国安理会第1701号决议就要求真主党武装撤至该河以北，由黎巴嫩政府军负责黎南部地区安全，但一直没有得到真正实施。这次停火协议要实现这一点。

第二步，以军在60天内从黎南部撤出，黎巴嫩政府军和联合国部队进入这一地区。

第三步，双方就争议边界地区进行谈判，以确定以黎两国边界。

抵抗弧断

对黎巴嫩真主党及其背后的伊朗来说，这次停火协议是个挫折。可以说，这个停火协议标志着对抗以色列的“抵抗之弧”的断裂。

1979年霍梅尼领导的革命成

心，不顾国际舆论发动军事行动，令真主党遭到致命打击。尽管真主党还可以对以色列组织大规模火箭袭击，但其效果远不如人们在全面开战前预测的那样。内塔尼亚胡更是声称，以军已经把真主党打回“几十年前”。

从这次停火条件看，真主党将被迫撤到利塔尼河以北，由黎巴嫩政府军负责黎南部地区安全。这种情况下，真主党起码在短期内无法对以色列形成威胁，未来想重新组织，也不那么容易。

从这个意义上来说，中东“抵抗之弧”已经断裂。

有家难归

持续一年多的战火造成数千黎巴嫩人死亡，上百万居民流离失所。以色列方面也有成千上万居民逃离家乡，躲避战火。停战协议生效后，双方的居民都纷纷回到自己的家乡。

黎巴嫩的返乡居民中，一些人认为，虽然家园被炸毁，但只要和平，他们可以重建。尽管黎巴嫩政府和真主党发出警告，称一些地区仍然比较危险，但有居民不顾警告，迫切希望返回这些地区。一些黎巴嫩人认为，真主党虽然遭到重创，但能迫使以色列停火，实际上

已经“取得了胜利”。也有黎巴嫩人对真主党不满，认为真主党听命于伊朗，不顾黎巴嫩的利益，将黎巴嫩拖入战争，经济遭到极大破坏，民众遭受巨大损失。

和黎巴嫩返乡居民相比，重返家园的以色列居民情绪则比较低落。一些以色列人担心真主党武装还会渗透到黎南部地区，以后还会威胁黎以边境的以色列村庄；还有以色列居民对这次停火协议不满，他们认为，这次冲突的原因是真主党支持哈马斯，那么是否停火就应该和加沙地区局势联系起来。但目前哈马斯还控制着约100名以色列人质，也没有和以色列达成停火协议，所以黎巴嫩之间不应该达成停火协议。

其实，哈马斯的态度也有微妙变化。由于失去了真主党这个盟友，在黎以停火生效的当天，哈马斯也表示，已经通知停火它与以色列停火的卡塔尔、埃及和土耳其的代表，哈马斯愿意“严肃地”与以色列进行停火谈判，希望双方达成“交换被俘人员”的协议。

但以色列方面透露出来的信息是，只有以军完成军事行动目标，才有可能在加沙停火。以军的目标起码有两个：一，哈马斯释放所有人质；二，以军在加沙地带彻底清除哈马斯。

奋斗出新彩 实干创未来

河源东源县应急救援大队大队长黄孙映：

以赤子之心守护“绿水青山”

文/羊城晚报记者 吴奕镇 图/受访者提供

秋冬是森林火灾的关键期，植被愈发干燥，森林火灾等級持续升高。连日来，河源市东源县应急救援大队大队长黄孙映带领队员前往东源县多个森林防火重点防御区域开展业务培训。转业近10年，他始终奋战在应急救援第一线，先后完成森林火灾、防汛抗洪、地质灾害等应急救援任务200余次，支援外市县扑救森林火灾30余次，时刻准备对抗无情的火焰，守护“绿水青山”。2023年5月，他被省委宣传部、省应急管理厅评为“广东最美应急人”。



黄孙映正在操作无人机

迅速蔓延，情况危急。当时，黄孙映正在参加森林灭火培训，他的小腿还在训练时不慎拉伤。接到命令后，黄孙映立即从培训地点驱车赶到救援现场。

黄孙映回忆，为了能快速到达救援点，他强忍着腿部伤痛，和同事们徒步近2个小时抵达火线。现场浓烟弥漫，火线从一个山头蔓延到另一个山头，黄孙映不敢停留半步，快速组织架设前线指挥部，操作无人机察火情、做方案、定战术、分任务、打明火。在黄孙映和全体队员以及相关部门的通力配合下，救援人员用了不到4个小时，就成功扑灭这起森林火灾。

除了在东源县，黄孙映还积极参加省内各种应急救援行动。2021年1月3日，梅州市梅县区石窟镇村南发生森林火灾。接到广东省森林灭火指挥部的调派指令后，黄孙映迅速带领东源县森林消防大队的36名队员，驱车数百公里跨区增援。到达现场后，他立即投入战斗。在扑灭梅县区火场明火后，他又带领全体队员冒着星光转场，到梅江区杨文村火场继续组织增援、扑救山火。

2021年1月4日6时30分，梅江区明火全线被扑灭。黄孙映与同事们受到广东省森林灭火指挥部通报表扬。

没有生而英勇，只有选择无畏。一路走来，黄孙映早已把应急救援当成一份事业。

赴汤蹈火守护一方平安

“遇到危难第一个上！”“看我的！”“跟我来！”参加应急救援行动，需要勇气，这是黄孙映在工作中讲得最多的话。

2023年3月，河源市东源县康禾镇突发森林火灾，火势

深度解读

正副总统矛盾升级 菲律宾发生了什么？

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

近日，菲律宾总统与副总统之间的矛盾急剧升级。11月23日，副总统莎拉在一场记者会上声称，她本人已经安排好杀手，一旦自己哪天遇害，这个杀手就会去杀掉现任总统小马科斯；25日，小马科斯在一段视频声明中强硬回应：“这类威胁不能被允许”，这是他第一次公开谴责副总统；很快，27日，莎拉的父亲——前任总统杜特尔特也在社交媒体上声援女儿，炮轰小马科斯吸毒成瘾，呼吁军方介入解决这场国家危机。

今日剑拔弩张，可就在两年前，小马科斯和莎拉还是并肩作战的盟友，两人联手在2022年5月的菲律宾大选中登上总统和副总统宝座。马科斯家族虽然在菲律宾北部政治基础雄厚，但小马科斯的父亲是菲律宾历史上臭名昭著的独裁者、贪腐者，被菲律宾民众赶出国门。相比而言，莎拉的父亲杜特尔特在任期内评价甚高，离任前最后两个多月支持率仍高达67%。老百姓原以为会由莎拉“女承父业”，杜特尔特却选择让女儿辅助马科斯家族，把小马科斯扶上总统宝座，让马科斯表弟也选上了众议院议长。

没想到，小马科斯上位后“恩将仇报”，开始清洗政府里的杜特尔特势力，并不断向莎拉和杜特尔特“开炮”。光是2024年，小马科斯就裁掉了被认为是杜特尔特阵营的35名高级警官，又派2000名警察抓捕支持杜特尔特的宗教领袖；逼迫莎拉辞去教育部长、退出内阁，又砍掉了副总统办公室2/3的预算。11月份，双方矛盾急剧恶化，国会先是“反人类罪”指控杜特尔特，又指责莎拉在任职期间资金不透明及叛国，还撤走了莎拉的75名安保人员。被逼到墙角的莎拉这才愤而发表

“雇人杀总统”的过激言论。但是互斗互损并不符合两家的长远政治利益。菲律宾虽然实行的是西方选举制度，但最高权力被马科斯、杜特尔特、阿罗约等几个大家族争抢把持。马科斯与杜特尔特两大家族的“抱团”也是经过深谋远虑和长久布局的，马家的政治地盘在北，杜家的政治地盘在南，马家“亲美”，杜家相对“疏美”，两家的互补能平衡各方意见。

2016年，杜特尔特当选总统时，就曾特别感谢马科斯家族的支持，还在任期内把被民众唾骂赶走的独裁者老马科斯葬入菲律宾的英雄墓园；2022年，杜特尔特家族又成功支持小马科斯上位。作为交换，到2028年下一届大选，马家肯定要全力支持莎拉。如果顺利交替，两家可以轮流掌控菲律宾数十年，总统宝座就没有其他家族什么事了。

因此，笔者认为，两家不会轻易打破结盟的布局。近期的冲突很有可能只是两家政客在政治舞台上“演戏”。

演给谁看呢？一是演给菲律宾国内民众看。据《马尼拉时报》统计，小马科斯上台后，菲律宾衣食住行成本平均涨幅高达44%，小马科斯必须转移民众视线。二是演给菲律宾其他家族看。如果马杜联盟牢不可破，其他家族就会联合打击他们。如果制造不和的假象，各大家族会倾向于按兵不动、静观其变。三是演给美国人看。明年美国政府换届，为争取更多支持，小马科斯要靠打压国内“疏美派”刷存在感。演完这场戏，执政的小马科斯能暂时缓解各方压力。杜家虽然看似受屈，实则能以受迫害者的身份争取更多民众支持，为2028年接班铺路。